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サリドマイド被害者の健康・生活実態調査 2018
主な結果について

＊ これは、第3回サリドマイド胎芽症研究会で発表した内容をベースに、論文に掲載した内容

や渡欧の際、海外の専門家に呈示した内容などを付け加えたものです。

厚生労働省 医薬品医療機器等レギュラトリーサイエンス政策研究事業
「サリドマイド胎芽症患者の健康、生活実態の把握及び支援基盤の構築」研究班長

国立国際医療研究センター病院 腎臓内科

日ノ下 文彦



現在「いしずえ」が連絡先を把握している 274 名のサリドマイド被害者にア

ンケートを送付し、173 名の方から回答を得ました（回収率 63.1%）。ご協

力ありがとうございました。173 名の内訳は男性 90 名, 女性 83 名で、平均

年齢 55.2 歳（53～58 歳) でした。アンケートの回収は、2017年12月から始

まり2018年2月には終わっています。アンケートの質問に対する回答では、

2017年12月現在の状況を記して頂きました。なお、アンケートの内容は厚労

省が実施している国民生活基礎調査に準じたものとなっています。そして、

被害者の回答結果は、同調査でほぼ同年代の55歳から59歳の年齢層の結果と

比較するようにしました。
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アンケートの配布と回収
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29.6%

38.5%

80.0%

1.2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体 (173)

上肢障害 (126)

聴覚障害 (27)

上肢・聴覚の混合障害 (13)

その他障害 (5)
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サリドマイド胎芽症のタイプ

全体 (n=173)

上肢障害型 (n=126)

聴覚障害型 (n=27)

混合型 (n=13)

その他 (n=5)

男性 無回答女性
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54.5%
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50.0%

46.8%

45.5%

43.8%

50.0%

1.2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体 (173)

単身世帯 (33)

親とのみ同居世帯 (32)

その他世帯 (102)
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基本属性：家族構成

全体 (n=173)

一人暮らし (n=33)

親と同居 (n=32)

その他の世帯 (n=102)

男性 無回答女性
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障害タイプ別の家族構成
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0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体 (173)

単身世帯 (33)

親とのみ同居世帯 (32)

その他世帯 (102)

Whole (n=173)

One-person 
households(n=33)

Sharing households 
only with parent(s) 

(n=32)

Other type of 
households (n=102)

その他

上肢障害型 聴覚障害型 混合型

無回答

全体 (n=173)

一人暮らし (n=33)

親と同居 (n=32)

その他の世帯 (n=102)
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0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体 (172)

男性 (90)

女性 (80)
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基本属性：結婚について

全体 (n=172)

男性 (n=90)

女性 (n=82)

既婚 無回答未婚 (離婚, 死別, 独身)
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単身世帯 (33)
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その他世帯 (101)
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結婚の有無別の家族構成

既婚 無回答未婚 (離婚, 死別, 独身)

全体 (n=173)

一人暮らし (n=33)

親と同居 (n=32)

その他の世帯 (n=102)
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健康状態

12.7%

15.0%

24.9%

17.3%

39.9%

53.7%

17.9%

11.8%

2.3%

1.4%

2.3%

0.8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

本調査(173)

国民生活意識調査

55～59歳(7559)

サリドマイド
被害者 (n=173)

同年代一般人
(n=7,599)

よい ふつう あまりよくないまあよい よくない 無回答
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40.5%

11.8%

55.5%

86.6%

4.0%

1.6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

本調査(173)

国民生活意識調査

55～59歳(7559)

はい（ある） 無回答いいえ（ない）

健康上の問題の日常生活への影響

Thalidomiders
(n=173)

Age-matched 
general 

population
(n=7,599)

サリドマイド
被害者 (n=173)

同年代
一般人

(n=7,599)



General population
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健康問題の日常生活への影響 詳細

24.9%

11.0%

38.2%

11.0%

5.8%

3.4%

2.8%

6.2%

4.5%

1.8%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

日常生活動作

外出

仕事・家事

運動

その他

日常生活動作

外出

仕事/家事

運動

その他

サリドマイド被害者

一般人口
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68.8%

32.6%

31.2%

66.8% 0.7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

本調査(173)

国民生活意識調査

55～59歳(7559)

Thalidomiders
(n=173)

General 
population
(n=7,599)

はい（ある） 無回答いいえ（ない）

調査時点での病気やけがの存在

サリドマイド
被害者 (n=173)

同年代
一般人

(n=7,599)



12.7%
2.9%

13.9%
3.5%

9.8%
2.3%

5.2%
19.1%

7.5%
15.6%

4.6%
2.9%
2.3%
1.7%

8.7%
5.8%

1.2%
4.0%

2.3%
4.6%

17.9%
1.2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

糖尿病

肥満症

高脂血症

甲状腺の病気

うつ病やその他のこころの病気

認知症

パーキンソン病

その他の神経の病気

眼の病気・障害

耳の病気・障害

高血圧症

脳卒中

狭心症・心筋梗塞

その他の循環器系の病気

急性鼻咽頭炎（かぜ）

アレルギー性鼻炎

喘息

その他の呼吸器系の病気

胃・十二指腸の病気

肝臓・胆のうの病気

その他の消化器系の病気

歯の病気

アトピー性皮膚炎

本調査(173)

国民生活意識調査

55～59歳(7559)

通院している傷病の内容 （１）
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1.2%
4.0%

2.3%
4.6%

17.9%
1.2%

5.2%
2.9%
2.3%

15.0%
22.5%

21.4%
6.4%

1.7%
1.7%

4.6%
3.5%

0.6%
1.2%
1.7%

16.8%

その他の呼吸器系の病気

胃・十二指腸の病気

肝臓・胆のうの病気

その他の消化器系の病気

歯の病気

アトピー性皮膚炎

その他の皮膚の病気

痛風

関節リウマチ

関節症（関節の痛み）

肩こり症

腰痛症

骨粗しょう症

腎臓の病気

前立腺肥大症

閉経期又は閉経後の障害

骨折

骨折以外のけが・やけど

貧血・血液の病気

悪性新生物（がん）

妊娠・産褥

不妊症

その他

不明

本調査(173)

国民生活意識調査

55～59歳(7559)

Treated diseases and physical problems
0%           20%          40%          60%          80%         100%
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通院している傷病の内容 （２）
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52.9%

28.6%

26.9%

3.4%

18.5%

49.5%

9.1%

20.1%

3.2%

25.7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

病院・診療所に通っている

あんま・はり・きゅう・柔道整復師に通っている

売薬をのんだり、つけたりしている

それ以外の治療をしている

治療していない

気になる症状・問題の通院状況

サリドマイド被害者 (n=119)

一般人口 (n=2,463)
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26.3%

32.8%

28.8%

21.6%

20.5%

16.0%

11.5%

14.6%

9.0%

8.7%

3.8%

6.3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

本調査(156)

国民生活意識調査

55～59歳(8560)

< ¥ 2,000,000 ¥ 2,000,000 ~ 4,000,000

¥ 8,000,000 ~ 10,000,000 > ¥ 10,000,000

年間所得の分布

* サリドマイド被害者と一般人口の間で所得分布の有意差はない

¥ 4,000,000 ~ 6,000,000 ¥ 6,000,000 ~ 8,000,000



ややゆとりがある

4.0%

24.3%

21.4%

34.0%

59.5%

36.9%

8.1%

4.3%

2.9%

0.5%

4.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

本調査(173)

総世帯(92736)
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大変苦しい やや苦しい 普通

大変ゆとりがある 無回答

総合的な暮らしの状況

* 本項目はすべての一般人口年齢層との比較であるが、サリドマイド被害者は一般人と
比べて、最近の自分自身の暮らしが「苦しい」とは感じていない傾向がある。



58.4%

67.4%

4.0%

10.3%

8.1%

0.8%

9.2% 15.6%

14.8%

3.5%

5.0%

1.2%

1.6%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

本調査(173)

国民生活意識

調査

55～59歳
(7789)

失業・求職中
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主に仕事をしている 主に家事で仕事あり 他の形で仕事あり

家事（専業） その他

現在の仕事の状況

無回答・不詳



79.2%

52.3%

19.1%

46.8%

1.7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

本調査 ( 1 7 3 )

国民生活意識

調査

5 5 ～ 5 9 歳

( 7 5 5 9 )
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はい（あり） 無回答・不詳いいえ（なし）

悩みやストレス
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